Исторические очерки биографии  В.А.Урываева.
(Подготовлено Н.И.Горошковой по книге А.А.Соколова  и В.И.Корзуна «Валериан Андреевич Урываев», Гидрометеоиздат, 1983).


В.А. Урываев родился 23 декабря 1908г. в г.Гатчина в семье железнодорожного служащего. Андрей Павлович Урываев был родом из крестьян, служил в бухгалтерии Варшавской железной дороги. После выхода на пенсию в 1928 году вступил в колхоз « Новая жизнь» в Гатчинском районе и работал там до начала Великой Отечественной войны. Перед началом блокады переехал в Ленинград, где и умер, не дождавшись ее снятия. Мать Валериана Андреевича вела домашнее хозяйство, растила детей, на ней держался весь дом. Умерла она в 1965 году.

Валериан Андреевич окончил среднюю школу в 1926 году. Он был старшим из четырех детей и главным помощником родителей. Сначала устроился рабочим в Гатчинском железнодорожном совхозе, а с 1927 по 1930 год работал паровозным кочегаром и машинистом в депо Сортировочная – Витебская.

В 1929-30 году Валериан Андреевич учился, без отрыва от производства, на курсах по подготовке в вузы, по окончании которых был направлен в Ленинградский Электротехнический институт связи им. Бонч-Бруевича. Но связистом он быть не хотел, Валериана Андреевича всегда привлекали специальности, связанные с природными процессами. И он добился, чтобы его направили в только что открывшийся Московский гидрометеорологический институт – МГМИ, который был первый в мире специальный ВУЗ по подготовке высококвалифицированных гидрологов и метеорологов. Находился он на Красной Пресне, в самом центре Москвы, там, где теперь находится Гидрометцентр.  

В МГМИ преподавали выдающиеся ученые гидрологи: М. А. Великанов, Е. В. Близняк, Б. А. Аполлов и многие другие. Слушая их лекции, В.А. Урываев получил не только самые современные на то время теоретические знания, но и представление о том широком диапазоне применения гидрологии в практике. М.А. Великанов был инициатором развития полевых и лабораторных экспериментальных гидрологических исследований водного баланса, создания для изучения стока стоковых станций, где бы изучались все элементы гидрологического цикла. 


Эти идеи Валериан Андреевич применил на практике, работая в Гидрологическом институте.


Время учебы В.А. Урываева было очень интересным во всех отношениях. Страна искала пути как быстро и качественно подготовить кадры во всех областях наука и техники. Студенты не только учились, они вместе с преподавателями, независимо от их статуса,  активно участвовали в организации учебного процесса, в жизни своего вуза. 

Для проживания студентов во время учебы МГМИ искал жилые помещения для студенческого общежития. В.А. Урываев стал одним из бригадиров группы студентов, которым по мандату Мосгорсовета было поручено это непростое дело. Строить специальные дома для общежитий государство тогда не могло. Такое здание было найдено, недалеко от нынешней ВДНХ, которое стало называться «Алексеевский студенческий городок». Сейчас там находится станция метро «Алексеевская», а в 30-е годы на этом месте практически был лес и ходил трамвай, на котором студенты МГМИ через всю Москву ездили на учебу, дорога занимала порядка часа, а иногда и дольше.

Формой учебы в то время и в вузах и на рабфаках (это  теперешние вечерние школы) был групповой или бригадный метод. С одной стороны можно было некоторым нерадивым студентам филонить, но вместе с тем появлялись возможности для тех, кто был талантлив и инициативен. Таким был В.А. Урываев. По воспоминаниям его однокашников и друзей – А.И.Чеботарева, К. И. Смирнова, он сразу обратил на себя внимание своими способностями, своей энергией и огромным желанием учиться.

 Студенты - гидрологи с первых курсов уезжали на производственные практики, начинали работать не как практиканты, а им поручалась организация и производство настоящих гидрометрических работ в различных регионах Советского Союза. Валериан Андреевич всегда просил посылать его в наиболее удаленные места, на большие реки, чтобы овладеть в полной мере специальностью гидролога.

Он побывал в верховьях Енисея и на Селенге, где участвовал в организации и проведении экспедиционных исследований.


В.А.Урываев окончил МГМИ в 1935 году, защитив диплом  на тему «Связь изменчивости годового стока с коэффициентом озерности бассейна» и получив звание инженера-гидролога по специальности «речная гидрология». В тот же год с ним окончили институт А.И.Чеботарев – верный друг и сподвижник В.А.Урываева на многие годы, Я.Е. Джоган и другие будущие видные ученые и инженеры-гидрологи.


После окончания института Валериан Андреевич был направлен в Государственный гидрологический институт, с которым он связал всю свою жизнь.


В 30-е годы происходило становление гидрологии. До конца 20-х годов в нашей стране, да и во всем мире специалистов - гидрологов практически не было. Начинали работать в этой области инженеры путей сообщения, гидротехники или первые выпускники географического факультета ЛГУ – гидрологи-географы.  И вот в институт стали приходить молодые, энергичные выпускники  МГМИ, у которых в дипломах значилась специальность – инженер-гидролог.


В ГГИ происходила смена поколений. Многие сотрудники уходили на пенсию. Кроме того, многие ученые, работавшие в ГГИ, попали под каток репрессий конца 30-х годов, в том числе и первый директор института – Виктор Григорьевич Глушков. Он покинул свой пост в 1935 году, оставаясь работать в ГГИ, но затем был репрессирован. 


С 1937 по 1941 год институтом руководил Алексей Сергеевич Смирнов, также как и В.А.Урываев – выпускник Московского гидрометеорологического  института. Он не отличался большими научными и организаторскими способностями и, увидев, что рядом есть талантливый и очень активный человек, практически возложил на В.А.Урываева руководство институтом, назначив его руководителем огромного, недавно сформированного отдела, который занимался всем, что касалось гидрологии суши.  

Следуя идеям своего учителя, М. А. Великанова, В.А.Урываев стремился к синтезу геофизического и географического подходов в изучении гидрологических явлений и процессов.


В 1937 году Валериан Андреевич окончил аспирантуру под руководством М.А.Великанова  и был назначен Ученым секретарем института, став одной из центральных фигур в руководстве института. 

Очень много В.А.Урываев приложил сил, чтобы ввести в работу института элементы планирования научной работы. Он разработал и внедрял в практику так называемые формуляры по каждой теме. Они содержали программу, этапы, сроки и ход выполнения, включая проверку хода работ научными руководителями. Результаты работ обсуждались на Ученых советах. В.А.Урываев был настойчив при внедрении этого новшества, и формуляры надолго вошли в научную жизнь института. 


Годовые отчеты объединялись им в единый научный отчет, который иллюстрировался картами, схемами, фотографиями и рисунками. К сожалению, они не были изданы.
Активно участвовал В.А. Урываев в перестройке работ по Водному кадастру, начатых еще в 1931 году. Программа работ стала подчиняться четкой задаче – обобщению, тщательному анализу и скорейшей публикации основных гидрологических данных. Работа была распределена между двумя группами: за данные по гидрологии суши отвечал А.А.Соколов, за данные по гидрологии моря – Е. М. Селюк. Подготовка сведений об уровнях воды на реках и озерах, Материалов по режиму рек и порайонных Справочников по водным ресурсам была в основном завершена к 1940 году.

При активном участии Урываева были разработаны содержание и форма ежегодников, которая сохранилась до настоящего времени, и начата их регулярная публикация, начиная с 1936 г. 
 

В В.А.Урываеве потрясающе сочетались организаторские и научные таланты. Деловитость, четкость в работе, сочетание требовательности и внимания к сотрудникам и их нуждам, умение увлечь людей интересными и важными задачами, которые ставила жизнь перед гидрологической наукой – в этом был весь Урываев. 


В 1939 году, молодого 30 - летнего ученого назначают заместителем директора по научной работе. В 1940 году Валериан Андреевич защищает в МГМИ диссертацию на малоразработанную тему о минимальном стоке рек – «Обеспеченность расходов в году рек Европейской части СССР», на соискание ученой степени кандидата технических наук. В 1941 г. она была опубликована в Трудах ГГИ и стала его первым научным трудом.


С началом войны работа ГГИ резко перестраивается, теперь все направлено на обеспечение обороны страны. Институт становится военной организацией. Коллектив ГГИ продолжал работать, помогать фронту. 
Чтобы сохранить специалистов и ученых, но вместе с тем продолжить обслуживание народного хозяйства и действующей армии, было решено эвакуировать часть сотрудников в г. Свердловск, но предварительно отправить туда группу во главе с В.А.Урываевым для организации работы института. Они должны были собрать и взять с собой все необходимые для работы научные, архивные и литературные материалы, приборы и оборудование, чтобы сразу начать подготовку пособий для фронта по гидрографии, климату и гидрометеорологическому режиму огромной территории, на которой велись военные действия. 

Всего в этой группе было 60 человек, в том числе Г.Р.Брегман, А.П.Доманицкий, Б.Д.Зайков, П.С.Кузин, М.И.Львович, Б.В.Проскуряков, А.А.Соколов, Д.Л.Соколовский, В.С.Сумароков и многие другие.

Часть сотрудников оставалась в Ленинграде и должна была эвакуироваться позднее. Многие из молодых сотрудников ушли на фронт добровольцами: это В.В.Куприянов, И.В. Попов, К.П. Воскресенский, К.Д.Завьялов. Имена тех, кто не вернулся, выбиты золотом на памятной доске института. 

Кроме сбора необходимых материалов В.А.Урываев лично составлял списки эвакуируемых сотрудников и членов их семей, разработал систему маркировки ящиков.


Вся работа по отбору,  упаковке и погрузке материалов для отправки в Свердловск была выполнена за 10 дней. Работали все, невзирая  на возраст и регалии, включая Д.Л. Соколовского, П.С. Кузина. 27 июля 1941 года четыре товарных вагона отправились в Свердловск. Начальником эшелона был В.А.Урываев, его заместителем - А.А. Соколов. Они же отвечали за размещение сотрудников для работы и проживание их семей, что было очень не простым делом, поскольку Свердловск был переполнен эвакуированными из разных городов людьми. Часть сотрудников проживало в деревне Косулино, в 30 км от города. Все три года люди работали по 10-11 часов, практически без выходных и отпусков, обеспечивая фронт гидрометеорологическими данными.

Через месяц прибыла еще одна группа сотрудников во главе с А.П.Доманицким, а в феврале 1942 года по «Дороге жизни» вывезли из блокадного Ленинграда третью группу ученых, истощенных, еле живых, некоторые умерли по дороге.


Но институт работал, и в 1942 году его возглавил В.А. Урываев – его должность называлась начальник ГГИ, а звание инженер-майор. 


Совместно со свердловской группой ГГО, в основном под руководством Урываева, за 1-2 месяца были подготовлены справочные пособия по гидрометеорологическому режиму районов, где велись боевые действия или уже занятых противником.


Совместно с Б.В. Проскуряковым Валерианом Андреевичем были разработаны  и в начале 1942 года  опубликованы рекомендации по оценке проходимости болот и заболоченных территорий, по устройству и расчету ледовых переправ.


Но не только решением научных задач занимался в это время Валериан Андреевич. Он всеми возможными и невозможными способами старался облегчить трудные бытовые условия сотрудников и их семей, особенно заботился о прибывших из Ленинграда блокадниках. 

В 1942 году в Свердловске стало плохо с продуктами, тогда Урываев, сам прекрасный охотник, организовал охотническую бригаду и снабжал истощенных людей мясом. Есть много примеров его каждодневной заботы о сотрудниках вверенного ему института.


Общение с сотрудниками, оставшимися в осажденном Ленинграде, было чрезвычайно сложным. В январе 1943 года Е.М. Селюк отправила телеграмму в Свердловск, о том, что они не имеют никакой связи с руководством института, и сразу же были присланы с «Большой земли» комиссар В.И.Саврасов и начальник морского отдела С.Я.Щербак, оказавшие помощь ленинградской группе, а главное поддержавшие их морально. В декабре 1943 года по просьбе ленинградских сотрудников Валериан Андреевич лично прибыл в институт и встретил с сотрудниками Новый 1944 год.

В июле 1944 года свердловчане уже вернулись в родные стены, реэвакуацией руководил В.А.Урываев.


В октябре 1944 года Институт отметил свое 25-летие и за работу по обеспечению фронта и народного хозяйства был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В.А. Урываев и его соратники – Г.Р. Брегман, А.А. Соколов, М.И. Львович, М.С. Протасьев, А.М. Норватов были награждены орденами.


Началась мирная жизнь, и Валериан Андреевич жил нуждами института,  жил он в институте – во флигеле, возле гаража. Только через 14 лет, в 1958 году получил квартиру на Бассейной улице, у Парка Победы.

Одной из главных задач, вставшей перед гидрологией после окончания войны, было восстановление и дальнейшее развитие опорной гидрологической сети, сильно пострадавшей за это время. 

Валериан Андреевич стал решать эту проблему, основываясь на идеях В.Г.Глушкова, который считал, что необходимо создать гидрологическую сеть небольшой плотности, которая бы охватывала всю территорию страны, и с помощью которой, путем научных обобщений можно было бы получать необходимые расчетные характеристики при недостаточности или отсутствии данных наблюдений. Этим он активно занимался в течение 1940-50-х годов.

Он считал, что материалы наблюдений рационально размещенной сети станций и постов, работающих по единой программе и методике, оснащенной современными приборами, обеспечивающих надежное измерение гидрологических характеристик, составляют непреходящую ценность. Чем длиннее ряд наблюдений, тем он ценнее.


В 1946 г. при непосредственном участии В.А.Урываева был разработан детальный план рационализации и развития единой гидрометеорологической сети. Благодаря реализации этого плана в нашей стране была создана лучшая в мире общегосударственная система слежения за водным режимом.


Он лично неоднократно бывал во многих Управлениях Гидрометслужбы, следил за развитием сети, ее техническим оснащением.


Очень много внимания уделял В.А. Урываев экспедиционным исследованиям. Он сам очень любил бывать в «полях» и часто участвовал в работе экспедиций. Начали возрождаться экспедиционные исследования с Рыбинской  экспедиции ГГИ 1946 года. Ряд проблем возник при проектировании и строительстве волжских водохранилищ. Нужны были рекомендации по расчету всех элементов гидрологического режима водохранилищ при их проектировании, т.е. до их создания. Рыбинская экспедиция, работавшая под руководством Е.М. Селюк, при участии З.А.Викулиной, П.П.Воронкова и других ученых, помогла в короткие сроки решить  вопрос о влиянии водохранилищ на речной сток и собственно в это время возник новый раздел гидрологии – гидрология водохранилищ.

Когда партией и правительством было принято решение осваивать целинные земли, в 1954 г. Урываевым была организована экспедиция для изучения водных ресурсов засушливых районов Казахстана и Западной Сибири. Программа работ включала получение необходимых данных о ресурсах поверхностных вод этой огромной территории и разработку практических рекомендаций по гидрологическим расчетам при проектировании водохозяйственных мероприятий, связанных с использованием местного стока. В.А.Урываев  вместе с сотрудниками поехал в район исследований, лично руководил организацией полевых отрядов и партий.
В кротчайшие сроки публиковались результаты экспедиционных работ в справочных пособиях – монографиях по ресурсам поверхностных вод целинных и залежных земель. В их подготовке к изданию приняли участие многие ученые нашего института – М.С.Протасьев, В.Е. Водогрецкий, А.Б.Заводчиков, Н.М. Алюшинская, Б.И.Серпик и др.


В 50-х годах возникла необходимость в обобщение материалов наблюдений за последние 25-50 лет и издание нового Кадастра вод СССР.

Эта работа была начата в 1958 году по предложению В.А.Урываева. Под его непосредственным руководством сотрудниками института была разработаны единые методические приемы и методы обработки и анализа материалов, установлен порядок составления частей Кадастра и их согласования между собой.


Первые выпуски Водного Кадастра вышли под редакцией Урываева.
 

В середине 50-х годов началось освоение месторождений нефти и газа, открытых в Западной Сибири. И, конечно, сотрудники нашего института были в числе исследователей этого района. По предложению В.А.Урываева была создана Западно-Сибирская экспедиция. Подготовленные гидрологами данные по режиму рек, болот и озер сразу же использовались для прокладки дорожных трасс, выбора мест расположения буровых вышек и новых поселков, которые теперь стали городами. Уже после смерти В.А.Урываева на основании многолетних исследований была опубликована монография «Болота Западной Сибири».

Время, когда институтом руководил В.А.Урываев, было временем больших и важных для науки и практики экспедиционных исследований: на реках Свирь, Оредеж и Тверца, в районе Курской магнитной аномалии, экспедиция по изучению и усовершенствованию метода учета стока горных рек, снегомерная Шелоньская экспедиция и другие.

Большой вклад внес В.А. Урываев в повышение авторитета ГГИ в качестве всесоюзной научной организации в области гидрологии. Он был инициатором и организатором многих всесоюзных совещаний и конференций, которые объединяли ученых и практиков-гидрологов для решения актуальных проблем.


Очень важным моментом была идея возобновить проведение Всесоюзных гидрологических съездов (1924г.,1928 г.). 


III съезд, как и два первых, был проведен в Ленинграде в 1957 году. Его организатором и руководителем был В.А. Урываев. На съезде было организовано 9 секций,  работой которых руководили все ведущие ученые страны.


Огромный вклад внес В.А.Урываев в экспериментальную гидрологию. Уже в 1944 году В.А.Урываев обратился в Главное Управление Гидрометслужбы с детальным обоснованием необходимости проведения экспериментальных исследований и с помощью Е.К.Федорова получил добро на строительство ГЭБа и филиала на Валдае. В 1945 году он вместе с Б.В.Проскуряковым нашел нужное место на Карельском перешейке в районе оз. Красавица, и закрепил за институтом участок в 45 га.

В это же время у В.А.Урываева возникла идея превратить существовавшую с 1934 г. Валдайскую стоковую станцию в современную полевую гидрологическую лабораторию, с набором экспериментальных площадок и бассейнов, которые отличались бы друг от друга условиями формирования стока. Трудно сказать какое из этих своих детищ -  экспериментальную базу ГЭБ ГГИ в пос.Ильичево или  ВНИИГ на Валдае, он любил больше. 
Энергия и целеустремленность В.А. Урываева, его потрясающая работоспособность, умение организовать коллектив для выполнения сложных, но нужных для науки и практики задач, его забота о сотрудниках, помощь им в решение житейских проблем, выдвинула его в число выдающихся руководителей, при котором значение  Гидрологического института как ведущего в гидрологической науке было признано учеными нашей страны и зарубежными коллегами..

Умер В.А. Урываев на работе. Узнав, что на Ученом совете его соратники, давно ставшие докторами наук, решили ходатайствовать перед ВАКом о присуждении ему степени доктора наук без защиты диссертации, он сильно разволновался. С сердечным приступом прямо из служебного кабинета его увезли в больницу, а через 3 дня – 11 октября 1968 года его не стало. Он не дожил до 60 лет всего 2 месяца.
